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Trasa č. 11   Z Chřibské za nočními fialami

Chřibská – Studenec – Studený – Na potoce – Chřibská
Délka trasy:       17 km

Popis trasy
Z náměstí v Cřibské půjdeme po modré značce nejdříve po silnici a později stoupáním lesem
do sedla pod Studencem. Zde odbočíme doprava a po červené značce dojdeme do obce
Studený. Cestou můžeme odbočit na vrchol Studence. Z vrchu se vrátíme zpět a pokračujeme
doprava do obce Studený. Po příchodu na státní silnici se dáme doprava. Když dojdeme
k říčce Kamenici, odbočíme doprava a půjdeme po silnici až do Chřibské na náměstí. Touto
částí cesty můžeme sledovat tok říčky Kamenice.
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Zajímavá místa
Výrazný, široce kuželovitý čedičový vrch (736 m) je nejzápadnější
dominantou Lužických hor. Jeho severní a západní svahy spadají příkře
do údolí Studeného potoka a k obci Studený, na jižním a jihovýchodním
úbočí jsou pod vrcholem rozlehlá suťová pole. Hora byla pojmenována
podle pramene neobvykle chladné vody v sedle nad Lískou. Na vrcholu
hory je přírodní rezervace "Studený vrch" zřízená k ochraně původních
lesních porostů. Vrcholek se suťovými poli porůstá řídká bučina, v
nižších polohách přistupuje i javor klen, ve vlhčích polohách též jasan,
jilm a javor mléč. V bylinném podrostu se vyskytují kapraďorosty,
bažanka vytrvalá, kyčelnice devítilistá i cibulkonosná, měsíčnice
vytrvalá a náprstníky, hojná je netýkavka a mařinka vonná. Na Studenci
a v okolí žijí kamzíci, kteří zde byli vysazeni na počátku 20. století.
Výrazný vrchol býval jedním z opěrných bodů nejstaršího zemského
triangulačního systému Čech, o čemž po mnoho desetiletí svědčil kámen
s vytesaným nápisem „Monumentum astronomico-geometricum“. V 19.
století patřil Studenec do rozsáhlého panství rodu Kinských. V roce
1854 zde nechal kníže Ferdinand Kinský postavit dřevěnou vyhlídkovou
věž, která sloužila až do roku 1865, kdy byla kvůli špatnému stavu
stržena. Stavbu nové železné rozhledny inicioval děčínský Horský
spolek pro České Švýcarsko a provedla ji Pražská strojírenská akciová
společnost. Stavba byla zahájena na jaře roku 1888 a již 18. července
byla 17 metrů vysoká rozhledna slavnostně otevřena. V roce 1893
nechal kníže Kinský vedle rozhledny postavit dřevěnou stavbu letního
pohostinství, která poskytovala návštěvníkům občerstvení a noclehy.
Chata sloužila až do 50. let 20. století, kdy vyhořela a neudržovaná
rozhledna začala chátrat. Dnes ještě stojí, ale výstup na ni je velmi
nebezpečný. Koroze narušila statiku stavby, řada schodů se proměnila v
prach a vyhlídková plošina již téměř neexistuje. Poblíž rozhledny se
dochovaly i zbytky bývalé turistické chaty. Z rozhledny býval nádherný
výhled, dnes jsou dílčí výhledy pouze z okraje některých suťových polí.
Na začátku roku 1995 iniciovala Společnost přátel Děčína – Amici
Decini jednání o záchraně rozhledny. Proti její rekonstrukci se vyjádřily
Lesy ČR i Správa CHKO Lužické hory a rozhledna měla být do 30. 5.
1996 zbořena. Den před zahájením demolice však Ministerstvo kultury
ČR a Státní ústav památkové péče v Praze bourání zastavily, protože
znalecký posudek hodnotí rozhlednu jako unikátní technickou památku.
Osud chátrající 110 let staré rozhledny je však zatím stále nejistý.

Studenec

Malá rekreační ves leží v údolí Studeného potoka 5 km severně od
České Kamenice pod severozápadními svahy Studence. V obci je kříž s
pietou na klasicistním podstavci z doby kolem roku 1800, u cesty do
Pavlina údolí je na skále malovaný reliéf. Dále pod osadou, asi 250
metrů nad ústím Studeného potoka do Chřibské Kamenice, stojí
poškozený kamenný smírčí kříž, postavený kolem roku 1830,
připomínající náhlou smrt obyvatele, který se nevrátil z cesty do
jetřichovického kostela. U silnice jižně od obce je dvojice kamenných
pomníků, připomínajících bitvu u Lísky ze sedmileté války 19. a 20.
července 1757. Pomník byl postaven 23. srpna 1903 na památku padlých
rakouských a pruských vojáků, kteří byli pohřbeni na nedalekém poli.

Studený


